

主笔 赵恩霆 整理

一次“历史性胜利”

图林根州选举网站公布的结果显示，德国选择党获得32.8%的选票，最大反对党、中右翼的基督教民主联盟（基民盟）得票率为23.6%。朔尔茨领导的社会民主党（社民党）得票率只有6.1%，创下该党在图林根州选举的最差成绩，勉强跨过进入州议会所需的5%得票率门槛，其在联邦政府的执政伙伴绿党、自由民主党（自民党）的得票率分别为3.2%、1.1%，三党支持率相加还不到选择党的三分之一。

德国选择党联合领导人魏德尔称赞这一结果是“历史性胜利”。选择党在图林根州的领导人赫克接受德国电视一台采访时说：“我们需要改变，而只有选择党能够带来改变。”选择党另一名联合领导人克鲁帕拉说，图林根州的选举结果“明确授权”选择党组建州政府，选择党“准备并愿意与任何政党对话”。

德国选择党成立于2013年，被欧洲主流舆论视为极右翼政党，2017年首次进入德国联邦议院（议会下院），2023年6月首次赢得地方行政长官选举，也是在图林根州。当时，选择党候选人泽塞尔曼在图林根州松讷贝格地方行政长官选举中以52.8%的得票率成功当选，其竞争对手、得到社民党和绿党以及左翼党等党派支持的基民盟候选人克佩尔的得票率为47.2%。松讷贝格与巴伐利亚州相邻，是德国最小的区之一，人口约5.7万。

当时，魏德尔在社交媒体上表示，泽塞尔曼创造了历史，成为选择党第一位地方执政官，“而这只是一个开始”。彼时的民调显示，选择党超越社民党，成为德国支持率第二高的政党，仅次于最大在野党联盟党（由基民盟及其姊妹党基社盟组成，后者主要在巴伐利亚州开展活动）。

图林根州议会选举当天，德国另一个东部州萨克森州也举行议会选举，根据出口民调，基民盟、选择党和“莎拉·瓦根克内希特联盟”的支持率分列前三位。其中，基民盟以31.9%的得票率保住州议会第一大党地位，选择党以30.6%的得票率紧随其后。法新社分析，这可能让异军突起的“莎拉·瓦根克内希特联盟”成为潜在的“造王者”。该党由左翼党前成员瓦根克内希特领导，在图林根州议会选举中得票率为15.8%，在萨克森州有望获得11.5%至12%的选票，将成为两州议会的第三大党。

“莎拉·瓦根克内希特联盟”的主要支持者在

9月1日，德国极右翼政党选择党在东部图林根州以较大优势赢得州议会选举。这是二战结束近80年来极右翼政党首次在德国赢得联邦州议会选举。同时，成立仅8个月的左翼民粹主义政党莎拉·瓦根克内希特联盟在图林根州和萨克森州议会选举中均获得不俗的支持率。对于德国总理朔尔茨领导的三党执政联盟来说，这两场地方选举结果堪称沉重打击。9月22日，同样位于德国东部的勃兰登堡州将举行州议会选举，选择党在当地以24%左右的支持率保持领先。

德国东部地区，主张对俄罗斯友好，呼吁强力打击非法移民。按照路透社的说法，这是一个左翼民粹主义政党，与德国选择党同属“反建制主义”政党，但该党明确表示不会与选择党合作。

朔尔茨直言很“痛苦”

图林根州和萨克森州议会选举结束后，朔尔茨直言感到“痛苦”。“选择党在萨克森州和图林根州的选举结果令人担忧。”朔尔茨在给路透社的一份声明中说，“我们的国家不能也不应该逐渐习惯于这种情况。选择党正在损害德国，它正在削弱经济、撕裂社会，破坏我们国家的声誉。”不过，他表示，最可怕的情况——社民党在地方议会出局——并没有成为现实。

社民党秘书长屈纳特表示，社民党接下来要更加强硬坚持自己的主张，“而不是让那些刚被踢出某个州议会的政党牵着鼻子走”。自民党副主席库比茨基则说，这两个州的选举结果显示朔尔茨领导的三党执政联盟已“失去合法性”，肯定会伤害自民党。不过，德国杜塞尔多夫大学政治学家马沙尔认为，现阶段执政联盟的支持率都远低于2021年联邦议院选举，散伙的可能性不大，这不符合三党的自身利益。

英国《金融时报》报道称，德国东部地区的选民对通胀高企、经济停滞、能源成本飙升、无休止的内斗以及两德统一后东西部发展差距感到不满。此外，德国选择党和“莎拉·瓦根克内希特联盟”对俄乌冲突也有着相似立场，两党都严厉批评德国制裁俄罗斯和军援乌克兰，呼吁通过谈判结束冲突，这一主张得到了东部选民的支持。

德国西部城市索林根8月23日发生持刀袭击事件，造成3人死亡、8人受伤。多家德国媒体报道称，极端组织“伊斯兰国”宣称其成员制造了这起持刀袭击事件。据德国《明镜周刊》报道，嫌疑人为一名26岁的叙利亚人，他在2022年底来到德国，并在德国城市比勒费尔德申请庇护。路透社指出，这可能在最后关头增强了反移民的德国选择党的选情。美国“政客”新闻网欧洲版的报道指出，选前民调显示，图林根州和萨克森州的受访者将移民问题与犯罪、社会保障并列为困扰他们的三大问题。

法国《回声报》刊发的文章指出，德国民调机构迪迈颇公司的民调数据显示，在图林根州，18岁到24岁的年轻选民中有38%投票支持德国选择党，而70岁以上选民群体支持该党的比例只有19%；在萨克森州，选择党在18岁到24岁的年轻选民中的支持率为31%，在70岁以上选民中的支持率为24%。

传统主流政党遭侵蚀

由于其他政党都拒绝与德国选择党结盟，该党难以在图林根州执政，但选举结果对德国而言仍然堪称一场“政治地震”，对朔尔茨政府来说可谓“巨大打击”。选择党在州议会拥有足够的议席，可以阻止那些需要三分之二多数票才能获得通过的议案，比如法官或高级安全官员的任命，从而保持对图林根州政治的影响力。

一些政治分析师认为，图林根州、萨克森州的选举结果最可能的影响是加剧执政联盟内部不和。在萨克森州，社民党、绿党、自民党的得票率加起来预计只有13.6%；在图林根州，绿党和自民党没能跨过进入州议会所需的5%得票率门槛。

社民党、绿党和自民党在2021年德国联邦议院选举后组建执政联盟，因各自代表颜色分别为红、绿、黄，获称“红绿灯联盟”。这三个党在意识形态上本就各不相同，在政策主张上相互掣肘，上台以来的执政表现乏善可陈。去年起，执政联盟内部屡次就年度财政预算龃龉不断，导致三党关系紧张。

德国德累斯顿工业大学政治学教授诺贝尔认为，两个州的选举结果令传统主流政党“不安”“害怕”。德国选择党和“莎拉·瓦根克内希特联盟”支持率之和，在图林根州和萨克森州都超过40%，处于政治光谱中间的传统主流政党支持率“大幅缩水”。

中右翼的基民盟和中左翼的社民党是德国政坛的两大主要政党，两党在选举中的得票率加起来曾超过七成，执政权也在这两党之间轮流交换。随着近些年来德国政党格局日益碎片化，在现有七大政党中，基民盟和社民党已经无法再现昔日的主导地位了，逐渐崛起的极右翼政治势力成为民调中的一股强大力量。

据路透社分析，传统主流政党的基本盘遭到侵蚀，而且“莎拉·瓦根克内希特联盟”对社民党来说威胁更大。社民党自2021年以来流失了超过三分之一选民，目前支持率只有大约16%，今后可能看到“莎拉·瓦根克内希特联盟”吸走更多倾向左翼的选民。面对政治光谱左右两端的政党“挖墙脚”，这次地方选举的结果可能促使中右翼和中左翼传统主流政党在移民政策上更加强硬，还可能损害德国对乌克兰的支持力度。

有分析认为，传统主流政党可能会更加抱团取暖。不过，德国波鸿大学政治学家伦布克指出，“如果没有政治落实、没有真正改变、没有改革”，选民就会用选票继续惩罚主流政党，在后续选举中投给“反建制”政党，形成“恶性循环”。（综合新华社等消息）

◀ 德国议会大厦。新华社发

德国政坛“地震”

左翼民粹主义政党异军突起
选择党迎来州议会选举首胜

